

一节一号电池能污染60万立方米的水？这是旧知识了，电池未必需要集中处理 志愿者回收电池，热情有点“跑偏”

本报讯 两节电池兑换一个环保袋；4节电池兑换一盆绿色植物。昨天上午，丁卯街道潘宗社区广场人头攒动，来自市第一外国语学校的小志愿者们“小手牵大手”，向居民宣传废旧电池的危害，传播环保理念。然而记者发现，市环保部门专业人士并不鼓励集中收集已达到国家低汞或无汞要求的废旧一次性电池。

“我们也知道，旧电池扔了污染环境，不扔吧又不知道该怎么处理。到底该怎么处理旧电池呢？”67岁的潘宗社区居民宗大爷现场请教小志愿者们。

“可将废旧电池和垃圾分类处理，旧电池扔进可回收的垃圾箱内。”第一外国语学校七（9）班何天韵解答宗大爷的疑问。

居民韦菊娣手里拎着3袋废旧电池来到现场，投进了废旧电池回收箱，换到了6盆绿色植物1个环保袋。韦菊娣告诉记者，就是担心污染环境，她把家里的废旧电池集中起来统一存放。由于不知道这些电池往哪里送，该怎么处理，几年下来，就收集了这么多。采访中，很多居民提出类似问题。一位小志愿者的妈妈提出处理办法：“能否在小区进出口专门安置一个废旧电池回收箱？”她的建议得到大家赞同。

“一节一号电池烂在地里，它溢出来的汞足以使1平方米的土壤永久性失去农用价值。一节一号电池能污染60万立方米的水……”居民包金财看完小志愿者们发到手中的“废旧电池的危害”宣传单后，询问记者“是真的吗？”

为此，市环保局固体有害废物管理中心工作人员阙薇告诉记者，

目前市场上准许销售的电池必须是无汞的或者含有微量的汞，汞含量只有电池总量的1%，在市场上销售的普通5号、7号等电池已达到低汞、无汞化标准，这些电池随生活垃圾投放填埋后，电池里的重金属进入填埋场渗液数量非常少。一方面，废旧电池只占生活垃圾的很小一部分，另一方面，垃圾处理厂还有各种防渗漏等设施，并不会构成污染。

记者在进一步调查时发现，2003年，我国发布的《废旧电池污染防治技术政策》中已明确指出，废旧电池的收集重点是废弃的可充电电池和扣式一次性电池，比如，用于计算器等的扣式一次性干电池、用于手机等可多次充电使用的电池以及应用于汽车等行业的铅酸蓄电池，汞、铅、镉、镍、锌、锰等重金属含量较高的电池。在目前缺乏有效回收的技术条件下，不鼓励集中收集已达到国家低汞或无汞要求的废旧一次性电池。

阙薇认为，社会上各种收集废旧电池的公益活动，从资源回收角度看，这种做法值得提倡，但从环保角度讲，不提倡，因为集中起来，处理不好危害更大，许多群众在认识废旧电池危害问题上还存在偏差。不过，如果这些电池已经被集中起来了，可以和市环保局固体有害废物管理中心联系进行专业处理。

值得提醒广大市民的一点是，一次性电池虽然达到低汞、无汞化标准，但也不能随手乱扔，特别是在农村的田野里，危害虽小，但影响还是有的。

(记者 崔宁华)

盘，棋子则被换成了各种垃圾图片。6岁的妞妞在现场玩得不亦乐乎，她很高兴地告诉妈妈，“我知道剩饭剩菜应该倒进厨余垃圾桶里，不要的电子游戏机应该丢进有害垃圾桶里”。

环境公益负责人朱明介绍说，志愿者们通过不同的形式，将环保知识告诉大家，希望帮助市民树立环保意识，“有了意识，才能在日常的生活中注意自己的行为，保护环境”。

昨天活动的主题是教人们认识电子垃圾。朱明说，如果将电子垃圾直接填埋或焚烧，将会对土壤、水体、大气环境造成严重污染，而且污染是长期的。这次回收的电子垃圾，他们将转交给有资质的处理企业。

“我国目前对电子废弃物的回收处理方法还较落后，法律法规不健全，也没有统一的回收体系。”朱明说，通过不断宣传和垃圾分类的推广，帮人们树立意识、培养习惯，他相信一切会走上“正轨”。

(记者 王小月)

环保不停步

志愿者广场宣传环保知识 市民用旧电子产品换纸巾

本报讯 昨天一早，市环保志愿者们就赶到梦溪广场，布置展板、发放宣传单，向来往的市民宣传环保知识。

“什么是电子垃圾啊？”市民陈玉梅买了菜准备回家，正好碰到了这群环保志愿者们。

其中一名志愿者发给她一张宣传单，向她介绍说：“电子垃圾就是被废弃不再使用的电器或电子设备，比如说电视机、洗衣机、冰箱等家用电器，或者手机、电脑等电子产品。这些东西旧了坏了，被当作垃圾随意扔掉，就会污染环境。”

看到现场有“换购”活动，陈玉梅回家拿了两部不用的旧手机和一些充电器换了两包纸巾。她说，那些旧家电、旧手机、旧电脑越来越不值钱了，收废品的人也不要，只好扔了。

“以前真不知道这样做会污染环境，以后得注意了。”一些家住附近的市民纷纷回家拿了不用的电子产品参与“换购”。

为了增添趣味性，志愿者们还在地上铺了一张巨大的飞行棋棋

盘，棋子则被换成了各种垃圾图片。6岁的妞妞在现场玩得不亦乐乎，她很高兴地告诉妈妈，“我知道剩饭剩菜应该倒进厨余垃圾桶里，不要的电子游戏机应该丢进有害垃圾桶里”。

环境公益负责人朱明介绍说，志愿者们通过不同的形式，将环保知识告诉大家，希望帮助市民树立环保意识，“有了意识，才能在日常的生活中注意自己的行为，保护环境”。

昨天活动的主题是教人们认识电子垃圾。朱明说，如果将电子垃圾直接填埋或焚烧，将会对土壤、水体、大气环境造成严重污染，而且污染是长期的。这次回收的电子垃圾，他们将转交给有资质的处理企业。

“我国目前对电子废弃物的回收处理方法还较落后，法律法规不健全，也没有统一的回收体系。”朱明说，通过不断宣传和垃圾分类的推广，帮人们树立意识、培养习惯，他相信一切会走上“正轨”。

(记者 王小月)



社区居民用废电池换绿植 崔宁华 摄

环保之心， 无比珍贵

爱护环境从我做起！现场，小志愿者的认真、社区工作者的忙碌、居民的参与热情给记者留下了深刻的印象。时下，一些商场、学校等社会团体自发开展的收集废旧电池的公益活动并不少见。然而，对废旧电池危害问题认识上存在偏差，让我们的“热情”一下子变得“无意义”起来。

记者多方查找资料发现，日本的“资源有效利用促进法”2001年4月1日生效，根据这项法令的规定，日本各大电池厂商和电池产品使用厂商必须对其产品(以及产品的电池部件)进行回收和再利用。一次性电池在日本国内已实现了无汞化，也就是说一次性电池对环保的影响已降至很小很小，其次是一次性电池的处理费用太高，所以采用填埋法，经测试无重金属溶出。

日本废旧电池的回收主要是以垃圾回收为主，其次就是在电器店回收。在日本，垃圾是分类处理的，废旧电池被定为“不可燃烧”类。主要回收电池的铁壳和其中的“黑”原料，并进行二次产品的开发制造。这样的经验，对我们有借鉴意义。

虽然在对废旧电池的危害方面，志愿者们的理解有所偏差。但是，我们更应当看到行动背后的环保理念。一颗环保的心，无比珍贵。有热情，总能做得更好。在这个基础上，让环保的热情更有意义，就需要全社会的努力了。比如，在新知识的宣传上，我们可以做些什么。

崔宁华



市中西医结合医院联袂
上海市第一人民医院医疗集团
市民家门口享受
上海专家医疗服务

本报讯 “想看一次上海专家可不容易，这次的义诊，让我们在家门口就享受到上海专家的医疗服务，真方便。”昨日，“上海市第一人民医院医疗集团镇江分院”、“上海市第一人民医院医疗集团泌尿外科临床诊治中心镇江分中心”在市中西医结合医院(市二院)揭牌。当天，沪镇专家联袂义诊，为市民奉上两地医院开展长期合作后的第一道免费健康大餐。

上海一院始建于1864年3月1日，是全国建院最早的西医综合性医院之一，也是全国首批三级甲等综合性医院，该院泌尿外科为国家临床重点专科建设项目之一、原国家卫生部内镜培训基地之一。

当天上午，该院副院长、泌尿科专家夏术阶在市中西医结合医院开展健康公益讲座。

下午，夏术阶率领上海一院消化科、泌尿科、肿瘤科、呼吸科、普外科、妇产科等多科室主任，与市二院专家一道，在义诊现场解答市民疑问，对各种常见病、多发病、慢性病进行一般筛查，获得患者点赞无数(见图 王呈 摄)。

(刘园园 张苏生 杨冷)

